

## 聚焦省两会

# 在新征程上奋勇争先更加出彩

## —省政府工作报告摘要

1月28日上午,河南省十四届人大二次会议开幕。省长王凯作政府工作报告,明确2024年重点工作。

### 激发有潜能的消费,扩大有效益的投资

促进消费扩容提质转型。优化消费环境,开展“放心消费行动”,落实带薪休假制度。大力发展数字消费、绿色消费、健康消费。

挖掘文旅消费潜力。加快文旅文创融合,把“行走河南·读懂中国”打造成为高识别度、高传播度、高美誉度的国际知名文旅品牌,力争游客接待量突破10亿人次、综合收入突破1万亿元。

促进投资提速增效。工业投资增长10%以上,技改投资增长20%以上,省重点项目完成投资1万亿元,基础设施投资增长10%。加快京港澳、连霍等骨干通道智慧化改造。加快新型基础设施建设,力争5G基站达到21.6万个、数据中心标准机架数达到20万架,新建10个左右省级工业互联网平台。

### 在乡村振兴中建设农业强省

扛牢粮食安全重任。确保粮食播种面积稳定在1.6亿亩以上。新建高标准农田示范区450万亩,到2025年新增粮食产能100亿斤。实施现代设施蔬菜、畜牧、渔业专项方案,设施蔬菜产量达到1400万吨、设施食用菌188万吨、设施渔业10万吨。

巩固拓展脱贫攻坚成果,确保不发生规模性返贫。提升乡村产业发展水平。发展壮大乡村富民产业,支持农户发展特色种

养、手工作坊等家庭经营项目。精准开展劳务技能培训,打造“豫农技工”特色劳务品牌,提升农民致富技能。

建设宜居宜业和美乡村。统筹推进和美村庄、美丽村庄、洁美村庄建设,加强传统村落保护。加强乡镇卫生院和村卫生室服务能力建设,完善县乡村三级衔接的养老服务网络。稳妥推进农村集体经营性建设用地入市试点。

### 建设宜居韧性智慧城市

提升县域城市综合承载力。纵深推进县域经济“三项改革”,推动县域分区分类科学发展,打造全国县域经济百强县,经济总量千亿元县、财政收入百亿县。

建设宜居韧性智慧城市。完善水电气路网等市政设施和垃圾、污水等环保设施,更新改造老旧管网4000公里以上,完成老旧燃气管网改造。加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设,城中村改造“三大工程”。

### 深化污染防治攻坚,推进绿色低碳转型

深入推进生态保护治理。加快实施南水北调防洪影响处理工程,启动建设观音寺等调蓄工程,建成郑开同城东部供水一期工程,力争全省供水受益人口达到3500万人。造林153万亩。治理水土流失面积1250平方公里。

深入打好蓝天碧水净土保卫战。以降低细颗粒物浓度为主线,大力推进多污染物协同减排,确保到2025年地级以上城市PM2.5浓度比2020年下降10%。

到2025年基本消除县级城市及县城建成区、较大面积农村黑臭水体。强化土壤污

染源头防控和修复治理。

全面提高经济绿色化程度。开展传统产业全流程清洁化、循环化、低碳化改造,实施节能降碳改造项目200个以上,基本完成水泥、焦化企业超低排放改造。推动绿色制造标准体系建设,培育省级以上绿色工厂100个。加快公转铁、公转水,到2025年重点行业大宗货物清洁运输比例达到80%。

### 保障改善民生,不断增进人民福祉

持续强化就业优先导向。做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业工作,强化稳岗扩岗政策支持,新增农村劳动力转移就业40万人,新增返乡创业15万人以上。高质量推进“一人凭证、技能河南”建设,完成各类职业技能培训200万人次以上,新增技能人才150万人以上、高技能人才90万人以上。筹备好第三项全国职业技能大赛。

持续办好人民满意教育。推动学前教育普惠扩容,加快推进义务教育优质均衡发展,深入推进普通高中教育教学改革和高考综合改革。深化现代职业教育体系建设改革。引导规范民办教育发展。加大“双一流”建设和第二梯队创建支持力度。启动河南电子科技大学、郑州航空航天大学、郑州大学医学院建设。

持续提升全民健康水平。加快建设国家和省级区域医疗中心。深入推进县域医疗中心综合能力提升“百县工程”。依托中心乡镇卫生院建设100个左右县域医疗卫生中心,达到二级综合医院服务能力。

持续传承发展优秀文化。深入实施“非遗点亮计划”。丰富群众文化生活,开展“舞台艺术送基层”等文化惠民活动30万场以上。建成投用示范性新型公共文化

化空间100个,加快建设书香河南。

持续完善社会保障体系。全面实施个人养老金制度,实现工伤保险基金省级统收统支,推动基本医疗保险省级统筹。提高退休人员基本养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准。完善生育支持政策体系,鼓励托幼一体化发展,新增托位数8万个、总数达38万个。办好十项重点民生实事。

### 促进高质量发展和高水平安全良性互动

防范化解经济金融风险。集中力量化解高风险地区债务,清理拖欠企业账款,有序出清重点房企风险,兜住基层“三保”底线。

防范化解安全生产风险。落实“三管三必须”要求,压实企事业单位法人代表法定责任,紧盯人员密集场所和重点领域,精细化常态化抓好风险隐患排查整治。

开展安全生产攻坚三年行动,加快危险化学品、煤矿、非煤矿山等领域智能化改造,推动安全生产治理模式由事后处置向事前预防转型。

防范化解自然灾害风险。实施一批骨干河道疏浚、重要堤防加固、蓄滞洪区达标建设等重大工程,推进城市排涝设施、基础设施生命线安全工程建设,构建多层次多元化战略和应急物资储备体系。

(据《郑州日报》)



扫码了解  
更多内容

### 情暖百姓·我为群众办实事

#### 鹤山区人民检察院联合有关部门

#### 开展“窨井盖占用盲道”专项排查

本报讯 (记者 魏瑗 通讯员 牛园)为推动最高检“四号检察建议”落地见效,切实维护人民群众“脚底下的安全”,1月22日,鹤山区人民检察院联合区城市管理行政执法局就辖区“窨井盖占用盲道”问题开展专项排查。

“盲道是盲人的眼睛,是城市文明的重要体现。这里的窨井盖占用盲道,对盲人出行造成了阻碍。”在对辖区主干道中山路排查过程中,检察干警一边用心记录窨井盖占用的具体地点,以及道路周围窨井盖有无丢失、破损等问题,一边就所发现的问题与区城市管理行政执法局相关人员进行详细沟通。

通过对重点区域道路两侧和学校、小区周边窨井盖地垫式摸排,检察

干警共发现窨井盖占用盲道8处,个别窨井盖存在破损、凹陷等问题,目前已制发检察建议。区城市管理行政执法局相关负责人表示,将高度重视相关检察建议,于规定时限内认真开展整改,同时进一步加强对辖区窨井盖的日常定期巡查、维护,确保窨井盖正常使用,维护群众出行安全。

鹤山区人民检察院相关负责人表示,下一步,他们将积极发挥法律监督职能,加强与相关行政部门合作,紧盯民生热点问题,持续对窨井盖综合治理及盲道建设情况进行监督,延伸公共安全监督触角,切实维护视障人士的合法权益,全力守护人民群众“脚底下的安全”。

鹤山区人民检察院相关负责人表示,下一步,他们将积极发挥法律监督职能,加强与相关行政部门合作,紧盯民生热点问题